Mag. Karin Rotheneder		BHAK Wien 10
Kostenrechnung		differenzierte Zuschlagskalkulation
[image: http://u.jimdo.com/www60/o/s152fec596e25fe31/img/id43f30b896b87571/1364735007/std/image.jpg]Die Firma Doraplast GesmbH in Niederösterreich verarbeitet Bioplastik zu Haushaltsartikel wie Plastikbehälter, Schneidbretter Rührschüsseln, etc..
Mit der Produktion von „Plastikgeschirr“ aus nachwachsenden Rohstoffen soll Haushalten der Ausstieg aus der Plastiklawine ermöglicht werden.

[bookmark: _GoBack]Das Bioplastik zerfällt im Kompostiererbinnen Wochen zu Kompost und ist so eine Möglichkeit die Umwelt nachhaltig zu schützen.
Der BAB des Unternehmens zeigt folgende Gemeinkostenzuschlagssätze:
	Kostenstelle
	Material
	Fertigung 1
	Fertigung 2
	VW&Vertrieb

	GK-Satz
	9,6 %
	153,4 %
	3,64/min
	19,6 %


folgender Auftrag soll kalkuliert werden:
Der Bio-Supermarkt dennree Naturkost GmbH mit mehreren Filialen in Wien möchte den Frischhalte-Behälter Art.34 ins Sortiment aufnehmen. Die Anfrage bezieht sich auf 300 Stück und soll mit folgenden Gemeinkostensätzen kalkuliert werden:

Fertigungsmaterial € 1,60/Stück, 
Fertigungslöhne der KSt   Fertigung1.     € 0,40/Stück, 
0,1 Maschinenminuten/Stück in Fertigung 2, 
Gewinnzuschlag 15 %
Die Nachkalkulation ergibt für die Gesamtmenge folgende Zahlen:

Fert. material € 495,--, 
FertigungslöhneFert.1 € 110,--, 
32 Maschinenminuten in Fert.2
Die Gemeinkostensätze sind unverändert wie folgt anzunehmen:
	Kostenstelle
	Material
	Fert. 1
	Fert. 2
	VW-Vertr

	GK-Satz
	9,6 %
	153,4 %
	3,64/min
	19,6 %



Aufgaben:
a)Errechnung des Angebotspreises pro Behälter K 34 (Kalkulation auf 4 Dez.stellen genau) und für die Gesamtmenge von 300 Stück.
b)Durchführung der Nachkalkulation (Kalkulation auf 4 Dez.stellen genau) und Berechnung des tatsächlich erzielten Gewinnes (betragsmäßig und in % der Selbstkosten auf 1 Dez. genau)
c)Hat die Fa. DoraplastGbmH bei dem Auftrag besser als geplant abgeschnitten, oder schlechter?

Lösung

a)
	Anzahl
	1
	

	Materialkosten
	
	1,60

	MGK
	9,60%
	0,15

	Lohnkosten
	
	0,40

	LGK
	153,40%
	0,61

	Masch.minuten
	3,64
	

	
	0,1
	0,36

	Herstellkosten
	
	3,12

	VwVtr
	19,60%
	0,61

	Selbstkosten
	
	3,74

	Gewinnzuschlag
	15,00%
	0,56

	Preis pro Stück
	
	4,30

	Angebotssumme
	
	1.289,02

	
	
	

	
	
	

	b)
	
	

	Nachkalk
	
	

	
	
	

	Anzahl
	300
	

	Materialkosten
	
	495,00

	MGK
	9,60%
	47,52

	Lohnkosten
	
	110,00

	LGK
	153,40%
	168,74

	Masch.minuten
	3,64
	

	
	32
	116,48

	Herstellkosten
	
	937,74

	VwVtr
	19,60%
	183,80

	Selbstkosten
	
	1.121,54

	Gewinnzuschlag
	14,93%
	167,48

	Auftragssumme lt. Anbot
	1.289,02

	
	
	



c) 
Der Gewinn war mit 14,93 % fast wie geplant (15%), aber eben nur fast, also hat die Firma minimal schlechter produziert als geplant bei diesem Auftrag.
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